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郵便輸送システムのシミュレーション

場合の郵便物の時間的な変化を計算し，その結果を人間

が判断しやすいようにディスプレイに表示する.人間は

それを見て，方策を変更し，シミュレーショ γをくり返

す.そして，結果として最良の方策を発見する.

1.目的

最適な郵便輸送条件(ルート，ダイヤ等)を求めるため

のシミュレータを作成したので，報告する.

従来，輸送問題を取り扱う場合，最短走行距離または

最少走行時間等の単一の目的関数を設定することが多

い.しかし現実には適切な送達時間，無理のない要員計

画，配車計画等，複数の目的関数が互いに相反して存在

している.よって，得られた解が最適か否かを判定する

ためには，経験ある人間の判断に頼らざるを得ない.

このような問題に対しては，シミュレーションが有効

である(凶 1 ).すなわち，ある方策(輸送条件)をとった

2. 郵便輸送システム

|オ 2 に郵便システムのネットワーグを示す郵便局は

少数の継越局と多数の一般局からなっている.継越局は

他地域から他地域への方面別の仕分けおよび一般局に対

する仕分けを行なっている(凶 3 ).継越局，一般局とも

に区分処理には一定の時間を必要とする.一般局と説者越

局の聞を定められたノレート，ダイヤで自動車(伝送使)が

往復している.郵便物は速達，書留，定

形，速達小包，定形外の 5 種類を対象とし，

まとめて同じ伝送便で輸送される.いっぱ

いになると，定形外からI1闘に積み残しが起

こる.郵便物の発生量は一定であり， OD

表が与えられている.伝送便には大小 2 種

類がある.また，各郵便局に同時に緩車で
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図 1 設計システムの流れ
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図 2 郵便システムのネットワーク(継越局; 6，一般局; 53) 
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きる台数にも制限がある.

3. シミュレーション・システム

入力データとしては，発生する郵便物の

量と時間変化，郵便局間距離および速度，

方面別区分時間，ノレート，ダイヤ等非常に

多く存在し，これらはすべて方策として変

更可能である. シミュレーションの結果

は，ディスプレイにグラフ表示される.パ

ネルは全部で、18種類用意されていて，郵便

局および伝送便における 1 日の郵便物数の

変化を見ることができる(凶 4 ).また，方

策の変更もライトベンを使ってディスプレ

イから指示することができる.

本シミュレーションにおけるコンピュー

タ・システムの構成を|当 5 に示す.シミュ

オベレーションズ・リサーチ© 日本オペレーションズ・リサーチ学会. 無断複写・複製・転載を禁ず.



図 3 郵便物の流れ
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図 4 ディスプレイ・パネルの例
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図 5 コンピュータ・システムの構成

5 f史/~〆

4 便
一一一一一一 (巾{ι:%)

伝送i史|
郵便紛\ ! )，1、本 1 I 基本 2 I J,!i :-}: 3 岸本<1 I )，よ本
の種類 \~ - - -1 -----1 

2.7 8.9 ノ 7.3
ì1r. 通速達

/ 0.9 I 〆 10.4 I 2l.6 

0.2 14.7 〆/
書留通常 I ♂ 

0.4 I 14.0 

3.2 ♂/ I 15.7 
作通過常定形 I

1.4 I 7.8 

一一一一件一一ーオ」一一一一三
0.2 12.7 /'〆

述 i主小包/~
/'〆 0.6 I 3.8 

!乙 F フi こ-工iフ
普通通常定形外| ン~/

/ ロベハ ノ 0.0

図 B
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図 7 新郵便局の増設(定形郵便物)

レーション言語は FORTRANを用い，約 3 万ステップ

を要した.また l 回のシミュレーションには約20分を必

要とする.

4. 結果

53年春季研究発表会において，現状と同じ条件でその

挙動を比較し，シミュレータの精度を確かめた.ここで

は 2 つのシミュレーション結果を示す.

4-1 4 便パターン

現状 5 使の伝送伎を，時刻lを変え 4&!に変吏した(1ヌ1

数理ノぐズルを楽しもう (16)

問題三角形の 3 辺の長さの比を 3: 4: 5 に

すると， ピタコラスの定

形ができます.では，マ

て，図のような直角三角

実際に作れるでしょうか

マッチ棒はいく

かまいませんが，

他の道具は何も使

わないようにした

いのです.

C 1 月号 (41ベージ)の解答〕 いろいろの求め方がある

が，つぎの方法が簡明である [1]，正男さんの家から静

子さんの家までの道路を， 1ぎ) a のような正方格子状とす

る.そして x 印のついた道も通れるとすると，遠まわ

りしないで、行く方法は，明らかに印Cη 通りである.と

ころが x 印を通ると，その直後に鎖線Lにぶつかるの
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6 )，現状において第 4 使に集中していた郵便物が分散

され，良い効果があらわれている.

4-2 新郵便局の増設

現在の 1 局の機能の43%を新局に受け持たせた.凶 7

に引き受けられた定形郵便物の差し立てられる状態を示

す.現在の l 局における状態とサービスの聞ではほとん

ど違いがないことがわかる.

(はらのひでなが仲ステム紛\

もりかわ・ゆきひろ 東京芝浦電気附/

で (1究1b)，その後の道JI原を L と対称なものに置き換える

と，点線の道順に l 対 l に対応する.よって，正男さん

の家から静子さんの家まで行く方法の中で x 印を通る

ものは 2nCn-l 通りである.最初lの問題は x 印を通ら

ないで行く方法であるから，全部て、

加Cηー卸Cn- 1 =印Cn/n (通り)

となる.なお，なぜ 2ηCη を n で割ればよし、かについて

は，エレガントな解釈が可能である[2].

終山
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パックス，講談社， 1977. 

[2 ] 中村義作，“デュードニーの「香油の櫛の問題j
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